

## 中国社会学网 CHINESE SOCIOLOGY

中国社会学网 > 学者访谈

为困难群众雪中送炭——建立农村最低生活保障制度对话录

## 为困难群众雪中送炭

--建立农村最低生活保障制度对话录

主持人:

本报记者 卫庶 叶帆

嘉宾:

民政部部长 李学举

中共江西省新余市委书记 汪德和

北京师范大学社会发展与公共政策研究所所长 张秀兰

福建省莆田市荔城区西天尾镇东星村社区居委会党支部书记 陈清泉

在全国建立农村最低生活保障制度,解决农村贫困人口的温饱问题,是贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的必然要求,也是建立覆盖城乡的社会保障体系的重要内容。胡锦涛同志多次作出重要指示,强调建立农村最低生活保障制度,为困难群众雪中送炭。2006年12月召开的中央农村工作会议和今年的中央1号文件,对此也都提出了明确要求。今年7月11日,国务院发布了《关于在全国建立农村最低生活保障制度的通知》》(以下简称《通知》)。近日,记者就建立农村最低生活保障制度的有关问题,与民政部部长李学举、中共江西省新余市委书记汪德和、北京师范大学社会发展与公共政策研究所所长张秀兰、福建省莆田市荔城区西天尾镇东星村社区居委会党支部书记陈清泉进行了对话。

解决民生问题的重大举措

记者:请简要介绍一下对农村社会保障制度问题的关注是怎样进入 国家政策视野的。 李学举: 党中央、国务院历来坚持把解决民生问题特别是城乡困难 群众的生产生活问题作为大事来抓,近年来出台政策措施之多、工作力 度之大,都是前所未有的。然而,由于种种原因,我国城乡仍有部分群 众生活比较困难,特别是农村还有部分人口尚未解决温饱问题。如何把 农村贫困人口的温饱问题解决好,成为摆在各级党委和政府面前的一项 突出任务。

张秀兰:长期以来,"五保"供养制度是我国农村唯一的社会福利制度,绝大多数农民没有任何公共财政支持的社会保障安排。目前,在城市已经形成了养老、医疗、失业保险等基本保障网和以最低生活保障为主的社会救助网。而在农村,尽管开发式扶贫投入的资金大幅度增加,但还是难以完全解决农村贫困问题。同时,农村社会化养老保障工作举步维艰,传统的土地保障和家庭保障也大为削弱。因此,建立农村社会保障救助体系,为农村人口构建最后的安全网,以实现社会公平,十分必要,迫在眉睫。近年来,随着我国经济社会发展水平的不断提高和相关研究的逐步深入,人们对建立农村社会保障制度重要性的认识越来越深刻:农村社会保障问题不仅是关系农民切身利益的现实问题,而且是关系我国改革发展进程的重大问题。

记者:可不可以说在全国建立农村最低生活保障制度是继全面取消农业税之后的又一项重大惠农政策?

李学举:完全可以。在总结以往做法和各地经验的基础上,继全面取消农业税等重大惠农政策之后,中央作出了在全国建立农村最低生活保障制度的重大决策,目的在于通过在全国范围建立农村最低生活保障制度,将符合条件的农村贫困人口全部纳入保障范围,稳定、持久、有效地解决全国农村贫困人口的温饱问题。建立农村最低生活保障制度(以下简称"农村低保"),充分体现了党中央、国务院对解决民生问题的高度重视,是统筹城乡发展、构建社会主义和谐社会的一项重大制度建设,是逐步消除贫困、全面建设小康社会的一项重大战略举措,是加强"三农"工作、推进社会主义新农村建设的一项重大惠农政策。我们要站在贯彻落实科学发展观的高度,站在全面推进中国特色社会主义伟大事业战略全局的高度,深刻认识这一决策的重大现实意义和深远历史意义。

汪德和:农村低保是政府直接对困难群众给予"兜底"式定期救助,可以快速、稳定地解决这部分人口的温饱问题。农村低保制度是社会救助体系的重要一环,是保障广大农村困难群众生活的最后一道防线,早建立早得益。新余是江西省最早建立农村低保制度的两个试点城市之一。我们的低保试点工作从一开始就得到了广大农民群众的认可和拥护,不仅试点的乡镇和贫困群众一致叫好,而且未列入试点的乡镇也强烈要求加入进来。这说明,这项制度有利于解决农村困难群众最关心、最直接、最现实的利益问题,是一项得民意、暖民心的德政工程。

记者:建立农村低保制度,是关系亿万农民切身利益的德政善举。那么,怎样才能把这项利民惠民的大事办好办实?

李学举:建立农村低保制度,标志着我们在实现中华儿女千百年来追求的"人人无饥寒"梦想的道路上迈出了坚实的一步。我们要认真贯彻落实中央的决策和部署,以对党和人民高度负责、对历史和现实高度负责的态度,切实增强使命感和责任感,努力把这项工作抓紧抓好。在全国建立农村低保制度的总体目标是:逐步将符合条件的农村贫困人口全部纳入保障范围,稳定解决全国农村贫困人口的温饱问题。今年的工作任务是:在农村全面建立低保制度,并确保在年内将最低生活保障金发放到户。到今年6月底,全国31个省(区、市)都已经对建立农村低保制度进行了部署,涉及保障对象2068万人。目前,财政部和民政部已制定中央补助资金的分配方案,今年中央财政安排的30亿农村低保补助资金也全部下发到地方。

记者:建立农村低保制度涉及面广、政策性强、社会关注度高,是一项系统工程,其中的关键环节在哪里?

李学举:按照《通知》要求,在实际工作中必须着力抓好以下四个环节:一是科学制定低保标准,二是合理确定对象范围,三是着力规范政策操作,四是从严监管低保资金。需要强调的是,低保资金是困难群众的"救命钱",必须严格管理,确保每一分钱都能发到低保对象手中。地方政府要将低保资金列入财政预算,并及时、足额拨付到位。《通知》明确要求,农村低保资金实行专项管理、专账核算、专款专用,严禁挤占挪用。

记者:如何使低保资金分配得公平公正,是大家普遍关心的问题。 在这个问题上,有什么好的措施和办法?

李学举:农村低保制度群众关心、社会关注,其实施效果直接关系广大农村困难群众的切身利益,因而要真正做到公开、公平、公正,实行阳光操作,做到低保政策、低保对象、低保标准、低保水平四公开,并接受社会监督。在实际工作中,还要定期审核低保对象家庭的经济状况,督促困难程度缓解且收入水平已在低保线以上的家庭及时退出低保,切实做到"低保对象有进有出,补助水平有升有降"。《通知》明确规定了农村低保标准要随着当地生活必需品价格变化和人民生活水平提高适时进行调整。在这方面,一些省市已经形成了一些很好的经验和做法,如江西省的"动态管理、分类施保"就取得了明显效果。

汪德和: 把低保对象的范围严格控制住了,就卡住了出问题的源 头。由于每年都有新增和退出的救助对象,我们注意根据经济社会发展 的情况,搞好动态管理。在具体操作过程中,严格界定低保对象的范 围,科学制定农村家庭收入核算办法,对有劳动能力但由于好逸恶劳而 造成贫困和有能力安排子女择校就读、子女在义务教育期间进入高于国 家义务教育收费标准学校就读等七类家庭,不予办理农村低保。我们还将探索建立救助资金自然增长机制,适时提高保障标准、扩大保障范围,真正做到"应保尽保"。

有效实施农村低保制度的关键在基层

记者:如何确保农村低保制度的有效实施?

李学举:上边千条线,下边一根针。党和政府各项方针政策的实施,基层是最关键的环节。农村低保的基层部门和组织承担着逐村逐户调查以及审核、审批、发放、动态管理等一系列重要工作,直接面对千千万万的困难群众,需要处理各种各样的利益关系和矛盾。农村低保能否真正取得成效,最后要看基层这"临门一脚"。正因为如此,党中央、国务院一再强调重视基层、夯实基础。

汪德和:新余市实施农村低保制度,坚持从低标准起步,注重建章立制,严格执行"规矩"。按规定,年人均收入低于720元的家庭才能享受低保。我们摸索出了一套比较科学的审核村民收入的方法,即"一看、二访、三评、四定",有效解决了对村民收入准确审核的问题。比如,在试点乡洋江,成立由乡村干部、村民代表组成的调查小组,对申请农村低保的家庭上门逐项进行家庭收入调查。经过3次张榜公示后,无异议的农户才最终被确定为农村低保对象。为确保"阳光操作",对一些争议较大的问题,邀请部分村民代表、人大代表等进行评议。2006年以来,新余市两次调整保障标准、提高救助水平,市、县区两级财政为此每年增加了1000万元支出。到2007年初,全市列入保障范围的农村低保对象达12702户、24341人。从实际效果看,我们比较成功地将最低生活保障制度延伸到全市农村,并实现了最低生活保障金100%发放到农村困难群众手中。

陈清泉:农村低保是深得民心的"国家福利"。2002年,福建省委、省政府出台政策,对全省农村年人均收入不足1000元的困难户,补足1000元。也就是说,农村低保标准为1000元。今年,莆田市委、市政府根据经济社会发展和人民生活改善的情况,再次提高了农村低保保障标准——由1000元提高到1200元,同时扩大了保障范围。目前,东星村享受低保的家庭为18户、38人,低保户领到的保障金也有了增加。

以低保制度为核心建立农村社会救助制度体系

记者:建立农村低保制度是否意味着要取代农村其他社会救助制度?

李学举:不是。建立农村低保制度,不仅不是以之取代农村其他社会救助制度,而且要使之与扶贫开发、促进就业以及其他农村社会保障政策、生活补助措施相衔接,坚持政府救助与家庭赡养扶养、社会互助、个人自立相结合,鼓励和支持有劳动能力的贫困人口生产自救、脱

贫致富。

汪德和:在建立农村低保制度的同时,要多管齐下,完善社会救助制度体系。新余市积极实施农村"敬老工程",提高"五保"对象集中供养率,对一些因特殊原因不愿或不宜入住敬老院、福利院的供养对象实行"户院挂钩";实行城乡无差别义务教育,提高农村教师生活待遇,农村教师月人均增加生活补贴250元,缩小了城乡教师收入差距;把实施新型农村合作医疗和医疗救助当作一项民心工程来抓,让农民群众看得了病、看得起病;打破城乡就业差别格局,实行城乡无差别就业政策;免费对农民进行培训,鼓励农民自主就业,每年培训农民4万到5万人次。现在,新余市已经建立起覆盖城乡和不分所有制形式、用工形式、就业方式的社会救助体系,全市社会化管理服务网络覆盖率达100%。

张秀兰:新余市的做法,实际上就是在努力建立一个比较完善的农村社会救助体系。这个体系以低保制度为核心,包括农村"五保"制度、医疗救助、灾害救助、教育救助、住房救助等各个方面。在实际操作中,低保制度和各项社会救助制度还要与农村扶贫项目相互配合、相互补充,从而形成一个健全、有效的农村社会救助网络,切实解决农村贫困家庭的各种困难。将来条件成熟后,还可以将农村扶贫项目、农村合作医疗、农村社会保险等都纳入到统一的农村社会救助体系中。

陈清泉:我们村自2005年开始实施农村合作医疗制度,村民们每年只要交10元钱,就可实现看病无忧。但对有些低保户来说,拿出这10元钱也不容易。因此,村里通过采取医疗救助的办法,替所有低保户交了合作医疗的10元钱,让他们也能够享受到合作医疗带来的实惠。村里除了让低保对象领到保障金,还尽力给予他们多方关照。几位村干部分别挂钩服务"低保户",保证随叫随到,把实事做到人、好事做到家。享受低保后,困难户见到我这个村支部书记,都会问声好,聊起来都说国家政策好。

## 文章来源:

http://theory.people.com.cn/GB/49154/49156/6262681.html

文档附件:

编辑: 文章来源: 人民网一《人民日报》